

参与人数众多，因此在抢球投球中，冲撞自然不可避免。如果偶有伤害，大家也不会计较。夏壮图校友回忆：在一次“斗牛”中，一位“广额燕颌，膀宽腰粗”的同学“冲着我来，只要我一带球，他就盯着抢。就这样，较量了好些个回合，他急了，猛地冲到我前面，来了个骑马式，双手张开挡住我的去路，我正带球前冲，其势甚猛，一下子把他冲得仰面朝天，倒在地上……我急忙丢掉球，将他扶起，向他表示歉意。他呢，既不恼怒，也不责怪，却笑嘻嘻拍拍我的肩膀，连声说：‘不要紧！不要紧！’又走到场外，玩他的运动去了。这个，就是所谓‘斯胞次曼昔普’（sportsmanship）吧？”至于戴眼镜同学因为“斗牛”，摔坏多少眼镜，或者因为“斗牛”摔坏牙齿，则更是不可统计了。

“斗牛”有点美国橄榄球运动的味道，但更为松散自由。不但人数不固定，参加人员可随时“倒戈”。“斗牛”是从什么时候开始，现在还缺乏材料确认。1927年考入清华的王道平校友回忆，1928年暑假留在清华园，不时去体育馆“斗牛”。1929年由南开转到清华的于涤川校友回忆，到清华后他和沈崇海、谭葆宪等常在体育馆“斗牛”。可见，在1928、1929年，清华已经开始流行“斗牛”。1937年抗战全面爆发后，清华南迁，这一清华特色的体育项目便不再流行，无形中取消。

多年以后，“斗牛”二字不时出现在清华老学长回忆文字中。他们回忆的，不仅仅是这项清华特色的体育项目，也不仅仅是清华重视体育的优良传统，更是对过去时光的缅怀。

## ● 回馈母校

# “清华校友—张慕萍潘敏贞励学基金”设立

2019年11月28日，清华大学原副校长张慕萍和夫人潘敏贞（水利系退休教师）在女儿张卫红（1985级建筑）的陪同下来到清华校友总会，捐资30万元设立“清华校友—张慕萍潘敏贞励学基金”，用来资助家庭经济困难、学习勤奋、生活简朴的学生完成学业、成才报国。

恰逢西方传统节日“感恩节”，张慕萍和潘敏贞两位学长通过设立励学金来表达对国家和母校的感恩之情。张慕萍学长1953年毕业于电机系，已为祖国健康工作66年，他表示，还将继续贡献自己的力量，“希望我们的国家、我们的学校都有



颁发捐赠荣誉证书。右起：唐杰、张慕萍、潘敏贞、张卫红  
更好的发展。”

校友总会秘书长唐杰介绍了学校资助体系以及励学金工程的总体情况，并为两位学长颁发了捐赠荣誉证书。（赵颖）